

农旅“联姻”铺就强村共富新路

莱西市马连庄镇做好“农旅融合”大文章 为乡村振兴赋能

农旅融合是实现乡村振兴的重要路径。近年来,莱西市马连庄镇充分运用自然资源和文化底蕴优势,依托强村共富公司,大力引进建设果味啤酒、麒麟瓜、蓝莓等一批新兴产业项目,推进现代农业与乡村旅游协调融合发展,着力打造集智能化种植和观光休闲于一体的生态农业综合体,做深做透“农旅融合”大文章,带动农业增效和农民增收,为乡村振兴注入新鲜活力。

“小甜瓜”成了“致富瓜”

马连庄镇区位优势明显、生态环境优良、瓜果资源丰富。特别是马连庄甜瓜,皮薄清脆、甘甜多汁,是甜瓜中的极品,已荣获“国家农产品地理标志”“全国名特优新农产品”,通过农产品供应链平台销往全国各地,但因甜瓜上市期集中,并且存在存放周期短、中途损耗高等难题,导致甜瓜的附加值还不够高。

为突破甜瓜产业发展的瓶颈,马连庄镇积极探索,创新招商引资模式,坚持带动企业“走出去”,外地企业“走进来”,引进了一家专业生产精酿啤酒的企业——青岛唯麦生物科技有限公司,研发出了甜瓜小麦精酿啤酒,延长瓜果精深加工产业链。酿酒师郑焕良介绍:“甜瓜小麦啤酒清凉可口,甜瓜的香甜和淡雅的麦芽香气完美融合,一经推出就深受食客好评。现在甜瓜啤酒广受全国市场欢迎,订单供不应求。”

该企业后续又研发出了秋月梨接骨木花、草莓樱桃小麦、苹果海盐等多款果味啤酒,全年可生产水果啤酒1500吨,由马连庄共富公司应用“线下推销+电商直播”的营销模式,将产品销往全国。共富公司还专门请人为马连庄果味啤酒进行包装设计,提升产品价值,预计实现年营收1800万元。

为了让当地群众享受到产业发展的红利,项目采取“保底分红”的收益分配模式,其中洼子新村实现年增收50万元,为村集体经济发展注入了“源头活水”。



种植户在收获甜瓜。



打造“南果北种”特色名片

在马连庄镇现代高效农业产业基地,放眼望去,大棚里已经挂满了绿油油、圆溜溜的西瓜,工人师傅们正忙着采摘、搬运、装车,现场热火朝天。基地负责人徐菊珍介绍:“我是一个南方人,听说马连庄的甜瓜很甜,就想在这片土地上种植西瓜试试,没想到效益比预期还要好。我们今年种的品种主要是麒麟美都,生长周期只需要2个月左右,生产出来的瓜又脆又甜,年产量能达到60万斤。”

在马连庄镇,新鲜的南方水果远不止麒麟美都西瓜一种。走进马连庄镇孔家村的蓝莓基地,工人们正在对种植的蓝莓苗进行养护。据悉,该基地占地380亩,2023年由强村共富公司通过农业招商活动引入,基地共有68个大棚,每个大棚都配备了滴灌、喷雾等设施,并利用盆栽技术,将土壤改良为适宜蓝莓生长的弱酸性,同时引进水肥一体化设备,手机便可控制,减少运营成本。基地负责人许挺远介绍:“我们今年已经种植蓝莓1480棵,预计明年6月份上市,总产量在20万至30万斤之间,预计年收益300万元,收益十分可观。”与此同时,马连

庄镇还积极扩大招商力度,在管家村引入了蓝莓种植项目,盘活了传统低效产业基地,每年至少提高收益150万元。

马连庄镇依靠温室栽培技术,成功实现“南果北种”,让南方水果在北方安家落户、开花结果,实现一年四季都有新鲜的瓜果供应,充分满足四季旅游的需求。如今,“南果北种”已然成为马连庄镇“农旅融合”的一个典范。

因地制宜推进“农旅融合”发展

加强文化赋能和旅游带动,推动农文旅深度融合,是全面推进乡村振兴的重要途径。马连庄镇跳出“就农业抓农业”的传统思维,综合分析镇域产业基础条件和发展优势,以“胶东小延安”历史文化为吸引,以设施农业园区为产业承载,找准“一个中心、三大体系、八大园区”的发展定位,编制特色产业发展规划,进一步统筹全镇资源,下好农文旅融合发展“全盘棋”。“一个中心”即打

造莱西市乡村特色产业研究中心,“三大体系”即打造现代化冷链物流体系、农产品精深加工体系、旅游观光体系;“八大园区”即重点布局建设甜瓜、阳光玫瑰葡萄、中草药、西瓜、蓝莓、草莓、车厘子、芦笋八个特色产业园区,加快形成“以农促旅、以旅强农、产业互动、优势互补”的农旅发展新格局。

今年年初,占地6000亩的中草药生态种植基地落户马连庄镇,开展现代中药、生物制药和保健品、健康食品的研发,打造以丹参、黄芩为主的中草药大健康产业。目前,基地已经完成中草药种植4052亩,工人们正在悉心进行管理。项目还计划建设10000平方米的中草药深加工及综合利用车间,采购全自动热回流提取浓缩机、中药提取浓缩罐等中草药深加工设备,加工中药饮片。

优质产业项目的引入能塑造当地的经济特色,也能够为区域发展带来更高的发展潜力。丹参、黄芩药用价值高、产量大,市场前景非常广阔,当地采用小麦和中草药间种植方式,提高了农田利用效率和产值,实现一年两季丰收。此外,还引进建设了芦笋种植加工项目,精深加工产业进一步扩量升级。

据马连庄镇党委书记常兴锋介绍,今年马连庄镇将重点从以下两个方面做好“农旅融合”文章:一方面,推广“南果北种”项目。“南果北种”的成功实践,是农业多元化发展的一个重要例证,它不仅展示了科技在农业领域的巨大作用,也为解决地区间农业发展不平衡问题提供了有益的探索。下一步将在此基础上继续争取引进更多“南果北种”项目,为农业可持续发展注入新的动力;另一方面,大力开展芦笋研学观光、中草药研学观光、果味精酿啤酒观光等为一体的新型乡村生态观光旅游产业,实现宜农宜游,增加特色产业效益,打造农旅融合“新样板”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 江雨荷 王林

“公交美容师”比武 清洁小神器“抢镜”

本报6月21日讯 公交崂山一分公司21日开展保洁员车辆卫生比武,邀崂山区北宅街道沟崖社区居民担任评委。此次比武共有4支队伍参加,每支队伍由1名驾驶员、3名保洁员组成,要求选手在20分钟内,将一辆公交车清理干净,由工作人员和特邀乘客对照评分表逐项打分。

“气温升高,对我们保洁工作提出了更高要求。”保洁班组长陈红娜介绍,对于如何快速地将车清洗干净,不少保洁员已经摸索出了一套好方法,并且还发明了各种各样的“神器”,来应对各种难题:有的找到一些废铁丝和不用的布条,自制“小拖布”,打扫门边缝等死角

区域;有的用筷子来夹玻璃缝隙中的纸屑;还有的用呈30度角弯曲的铁片包上抹布,擦玻璃之间的死角。

为提高乘客满意度,此次比武邀请社区乘客来当评委,清洁人员从车内到车外,从座椅到车窗,从地面到扶手都一一打扫,忙得不可开交,而一旁的评委组在仔细观看。“我们服务的对象就是乘客,所以卫生好不好应该让乘客说了算,邀请乘客来当评委,就是为了把他们的满意程度作为衡量服务水平的标准。”崂山巴士一分公司党支部副书记张传洪介绍。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)

两种雷达携手监测臭氧

本报6月21日讯 随着气温逐渐升高,臭氧污染也随之高发多发。市生态环境局崂山分局开展臭氧监测行动,对崂山区空气子站周边全面排查,全力做好空气质量保障工作。

本次行动主要通过大气臭氧激光雷达和测风激光雷达联合观测,加强空气质量站点监控预警,深化空气污染联防联控,进一步开展臭氧污

染控制研究,加强对挥发性有机物和氮氧化物排放情况的溯源和分析,提升空气质量预警预报能力。为保证各臭氧雷达运行状况、数据准确性、上传情况等合规合标,工作人员对辖区内的臭氧雷达逐一进行巡查,发现故障及时修复。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)

市北区第二实验小学 219声“祝贺”送别毕业生

本报6月21日讯 6月20日下午,青岛市北区第二实验小学在学校举行“成长的力量”2024届毕业典礼。伴随着《毕业歌》的悠扬旋律,六年级的学生和家长一起携手走过红毯,穿过毕业门,在毕业签名墙上留下名字,随后自信满满步入毕业典礼会场。

“六年的时间,让曾经的懵懂儿童成长为意气风发的少年,这是时间的力

量,也是成长的力量。”典礼上,校长迟晓燕代表学校向2024届毕业生表示了热烈的祝贺和诚挚的祝福,她激励学生们从小树立自己的人生大方向,用坚持和努力来夯实根基。随后,在一一句句“祝贺”声中,迟晓燕为219名毕业生颁发了毕业证书。典礼上,学生们用歌声、朗诵、舞蹈等多种形式表达离别之情。

(记者 干娜)

生态环境局高新区分局“四路并进”为经济发展注入“绿色动能”

本报6月21日讯 2024年以来,青岛市生态环境局高新区分局通过“四路并进”持续加大环评“放管服”改革力度,不断优化审批方式,提升审批效能,守好绿水青山的第一道防线,全力服务经济绿色高质量发展。

高新区全面推行服务责任制,加强“一企一策”服务,真正为企业排忧解难,做到“摸清底数、靶向施策、精准服务”,深入企业一线把脉问诊。

同时,高新区送法入企筑牢根基,组织执法人员深入企业开展普法宣传教育,充分发挥党建引领作用,践行

“1+1+N”工作法,开展由分管领导带领业务科室走进企业的送法入企主题活动。分局采用“一体化”审批高效办结,“一套材料、一窗受理、同步审批、一次办结”创新举措,高新区全域不限行业、不限排污许可管理类别,试点开展两证一体化办理。

分局还抓好排污许可证核发事前、事中、事后三个关键环节,全力推进排污许可工作提质增效,引导督促排污单位将主体责任落实到位,做到依法持证排污、按证排污。

(记者 高静文 通讯员 曹惠迪)